Wij zoeken een invalkracht gastenbegeleiding 
Waar gaat het over?
[bookmark: _GoBack]Tijdens afwezigheid van de huidige gastenbegeleiders – vakantie, ziekte of anders – kan er een beroep worden gedaan op deze invalkracht. Het is dus belangrijk dat de invaller snel en flexibel inzetbaar is. Dit kan variëren van 0 tot 18 uur per week. 
Wat is de Herberg?
De Herberg is een pastoraal en diaconaal centrum in Oosterbeek. Dit betekent dat we met handen en voeten (diaconaal) en met oren, ogen en mond (pastoraal) het werk in de Herberg proberen vorm te geven. Mensen verblijven tijdelijk (2-6 weken) in ons huis. Het is een plek om op adem te komen van de woestijnreis van het leven, een plek waar even niets hoeft. Gasten kunnen tot rust en op krachten komen. Er wordt goed voor ze gezorgd. 
De geschiedenis van de Emmaüsgangers is leidend voor het werk van de Herberg: met mensen oplopen; naar ze luisteren; met ze in gesprek gaan en de Heilige Schrift open laten gaan. 
Het werk van de Herberg wordt vormgegeven door veel vrijwilligers en een kleine betaalde staf met verschillende taken en verantwoordelijkheden. We zijn een hecht en professioneel team. Met elkaar vormen we een gemeenschap, waarvan we geloven (en ervaren) dat het veel mensen goed doet en waaraan de Heer Zijn zegen verbindt. 
Een deel van de betaalde staf wordt gevormd door de gastenbegeleiders. Zij zijn verantwoordelijk voor de professionele pastorale begeleiding en diaconale zorg die de Herberg aan gasten biedt. Elke gast heeft een eigen begeleider, waar minimaal één keer per week een gesprek mee wordt gevoerd. De gastenbegeleiders leiden ook de Bijbelkring en de themaochtend. Daarnaast beslissen zij over alle zaken die te maken hebben met gastenbegeleiding, zoals intakes, lopende zaken en het programma. 
Waarom een nieuwe invalkracht?
Onze huidige invalkracht gastenbegeleider stroomt door naar een vaste aanstelling. 
De nieuwe invalkracht
Zoals hierboven al aangegeven, zoeken we iemand die zich beschikbaar wil stellen als invalkracht voor gastenbegeleiding. We zoeken iemand die ervaring heeft in (pastorale) begeleiding en die bij voorkeur al bekend is met het werk van de Herberg, of er op zijn minst snel vertrouwd mee kan worden gemaakt.
 
Trefwoorden 
· ervaring met en beroepsmatige kennis van pastorale begeleiding op minimaal hbo-niveau
· goede luistervaardigheid
· methodisch kunnen werken 
· vermogen tot spiegelen en reflecteren
· inzicht in relaties 
· gericht op samenwerking 
· liefdevol en geduldig
· levenswijsheid
· een levend geloof hebben 
· bekend en vertrouwd zijn met de Bijbel als Gods Woord
· kennis van de kerkelijke en sociale kaart
· minimaal twee dagdelen verspreid over de week beschikbaar 
We bieden je een boeiende werkplek binnen een professioneel team en een salaris volgens de cao-welzijn.
Spreekt deze functie je aan en wil je meer informatie? Neem contact op met Bea Sonneveld, hoofd gastenbegeleiding (026-334-22 25).
Stuur je sollicitatiebrief + CV naar bsonneveld@pcdeherberg.nl  o.v.v. vacature invalkracht gastenbegeleider
De procedure:
· informatie vragen	tot en met 22 februari 2019
· sollicitatiebrief 		voor 25 februari 2019
· selectie			25-28 februari 2019
· sollicitatiegesprekken	5 en 12 maart 2019
· aanstelling		1 april 2019
